

太阳岛

副刊

2024年4月30日 星期二
值班主编:李溪
编 辑:韩冰
版 式:李贺冉

冰城早春

□ 胡胡



刚刚过去的这个冬天，在冰与雪的盛宴里，哈尔滨成了人们心中的“诗和远方”。二三月间，带着久别重逢的期盼，我来到了冰城。漫步松花江畔，徜徉音乐长廊，我真切地感受到早春哈尔滨的别样景致。

冬迟迟不愿离去，春的脚步已悄然来临，冰城最让人醉心的是那一望无际、纯净无瑕的蓝天。天空澄澈旷远，阳光明媚，那是一种天蓝、湖蓝、海蓝，还是瓦蓝、砂蓝、宝蓝？我只想说，这是属于冰城独有的“哈尔滨蓝”啊！常常是碧空如洗，见不到一丝云朵，仰望这蓝天，让人神静心安，胸怀瞬间宽广起来。有时会飘来大朵大朵的白云，自由自在地悬在头顶，在蓝天的衬托下，跟着春风不断变换形状，似乎伸手就能抓住，人的心也随着白云飘向远方。在这里，深邃纯粹的蓝天是冰城永恒的底色。

美丽的松花江穿城而过，一江两岸遍布着湖泊小岛、江汉湿地、园林广场，城与江和谐一体，美景自然而天成。

在南岸，从东向西，我依次走过了江畔公园、斯大林公园、九站公园、音乐公园。春分已过，雪消冰融，春寒料峭里，沿江万千柳条渐渐变得曼妙、柔软，远远望去，初现一片淡淡的鹅黄，这是冰城早春的第一抹颜色。驻足抬头细观，枝条上已鼓起了一溜小小芽苞，春意正悄悄地萌动着、暗长着。柳枝随风轻轻摆动，用曼妙的舞步拉开了春的序幕。江岸蜿蜒曲折，勾勒出优美的曲线。用不了多久，这儿又将是草长莺飞、烟柳满堤的盛景。风筝飞起来了，在蔚蓝的天际探望着春的身影。趁着大好的春光，人们纷纷来到江沿儿，喜笑颜开，尽情地游春观景。几位安详的老人戴着墨镜，面朝太阳，静静地坐在木椅上，沐浴着春阳的温暖。

江边各种欧式风格的建筑目不暇接。有的尖顶直插云霄，有的“洋葱头”穹顶高耸立，券窗拱门圆柱钟座，不仅造型独特，色彩也很绚丽。或黄墙红顶，或白墙绿顶，或红墙褐顶，与四周的现代建筑浑然一体，毫无违和。

冰城春天的脚步慢慢而曼曼，迟子建说的最为准确：“春天在一点一点化开的过程中，一天天羽翼丰满起来了。”

早春，松花江上静悄悄的，冰封雪盖，辽阔苍莽，犹如一幅水墨丹青铺展在大地之上。江面盖着厚厚的冰层，冰层上

铺着一层薄雪，雪上残留着歪歪斜斜的脚印。寒尽春来，雪在悄悄消融，冰在慢慢融化，雪化了的地方露出片片莹莹的冰面。此时的松花江乍看柔情文静，实际上冰面残雪消融，冰下暗流涌动，正悄悄地酝酿着那场激昂澎湃的开江，届时人们会看到壮观的“跑冰排”。

站在松花江公路大桥上向下看，晶莹剔透的冰面慢慢地变薄，开裂，布满一道道裂纹和冰凌。侧耳凝神，我似乎能听见冰裂的脆响。江心处，冰层渐渐消失，水面一天天变宽、变长，蓝蓝的江水缓缓流过，蒸腾出微微的水汽。松花江里雪、冰、水交融汇集，在冬春季节神奇转化，最后化作滚滚波涛，奔向大海。江北桥东，一大片晶莹剔透的冰块随意地堆在岸边，表面逐渐酥化，变成了一层松软的冰渣，晃晃悠悠，融化的冰水滴滴滚落，折射出一道道幽蓝的光晕。我脱口而出“钻石滩”，可哈尔滨人却给它起了一个更大气的名字——“钻石海”。

在江北西边堤岸上，迎着微微凉风，我漫无目的地行走，竟意外发现一处浩大的芦苇荡。阳光照耀下一片金黄，洁白的芦絮随风摇曳，夹杂其间的一丛丛红瑞木格外抢眼。长空中几只早归的江鸥翩翩掠过。苇丛里一对白衣红纱的情侣正在拍照，不小心惊起了一群灰雀，鸟儿叽叽喳喳，飞落柳梢。“柳梢听得黄鹂语，此时春来第一声”，这是多么美妙的意境。

江上夕阳西坠。晚霞有时像锦鲤的鳞片，有时像散落的碎金，把江面装扮得绚丽多彩。极目处，江天相接，江天一色，皑皑白雪在霞光里散发出淡蓝的幽光，更是美轮美奂。夕阳落尽的一刻，江桥之上，滨水大道，华灯初放的刹那间，冰城惊艳到了极致。深蓝的夜幕拉开了大幕，几颗明亮的星星跳了出来，俯瞰着夜幕下的哈尔滨。

在早春冰城，一定要去看看“野鸭湖”，那儿的晨韵太迷人。一轮火球一样的朝阳睁开惺忪睡眼，慵懒地爬上云端，灿烂的朝阳映红了湖面。两只小舟斜靠湖边，四周冰清雪洁，湖面波光粼粼雾气缭绕，宛若仙境。这里的黎明静悄悄，不是江南胜似江南。成群的野鸭、鸳鸯、苍鹭游弋觅食，运气好的话，还能一睹“鸟中国宝”东方白鹤的芳容。就在这个冬天，一群哈尔滨人在这里守护两只东方白鹤109天，成为人与自然和谐共生的佳话，引起了轰动。

这里是一座音乐之城。哈尔滨音乐厅外形酷似“浮游冰晶”，坐落江南。哈尔滨大剧院雄踞江北，可与著名的悉尼大剧院相媲美，有人说它像大贝壳，有人说它像丁香花，我觉得它更像是流动在黑土地上的一组巨型音符。这个春天，我有幸踏进久违的音乐厅，聆听《春天的畅想》弦乐四重奏，《望春风》《多瑙河之波圆舞曲》等中外名曲让人陶醉不已。

冰城之美无时、无刻、无处不在，冰城之美自有独特的文化密码。我相信，每个季节都是一个不同的哈尔滨，每个人心里也都装着一个自己的哈尔滨。

北方的四月，处处现出春的气息。柳树由鹅黄渐渐地变成了淡绿，如一团薄雾，在微风中抖动着，好像一碰即碎的样子。杨树已吐出了褐色的毛毛狗，那翠绿的嫩叶儿钻了出来。剪裁得整整齐齐的榆树墙，已迸出数不清的绿星星了。

风跟着来了。先是微微地吹，如含羞的村姑一般，用手轻轻地抚摸着一切。那抽丝的柳芽，舒展起身子，绿中带黄，细密柔软的枝条垂下来，像小女孩儿披肩的秀发，春风拂过，婀娜多姿，煞是可爱。“最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都”。春的美丽一览无余。是风，还是云？那云在空中淡淡地铺开，时而遮住了太阳，时而躲到天边，不紧不慢地观望着，像是一位见惯风花雪月、世态炎凉的老人，那样地从容淡定高挂于天。

不日，风便一天比一天大了起来，像是不听话的孩子，逞着疯地狂吼。地面上，飞沙走石，风把犄角旮旯的垃圾都卷了起来，打着旋儿在人的眼前飞舞，有的被挂在了半空，上不着天、下不着地。枯叶草屑也被卷了起来，无所适从地乱飘着，一会儿被推到墙角，一会儿又被搡到路边，没有个安身之所。田野里，农民们身子前倾，生怕被风卷走的样子，一手吃力地扶犁，一手扬着鞭子，那低头慢行的老牛，似乎很是心里有数，慢悠悠地迈着方步，蹄子踏在垄沟里，带起了一团团的泥土。

有那么些天，早晨一开门，天蓝蓝的，一丝云都没有，太阳也明媚可人，鸟儿撒着欢儿地叫着。树木有的抽出嫩芽儿，有的芽苞将要裂开，柳树、杏树已绽放着粉红色的花蕾。突然之间，树梢儿微微地动了动，枝条儿吃惊地摆了摆，有风从西南方袭来，而且脚步越来越急促，不一会儿，整个树就全动了起来，整个树林全动了起来，整个群山、大地都动了起来。炊烟不知所措地被四处拉扯着，鸡鸭鹅们东

北方四月的风

□ 敖卫中



一头西一撞地乱跑着。一向躺在屋里的猫此时却躬身蹲在窗台，瞪着大而圆的眼睛，凝望着那被卷起狂舞的一地鸡毛。

这四月的风，不知是怎么来的？也不知从哪里来的？可能，是昨夜潜伏在那远处的山沟里，休整了一夜，天一亮就出发赶来了。在昨夜它是不是拥着那一束束的含羞草、那一簇簇的蒲公英安然而睡？还是躲到树林里与那松柏安眠？一大早，那山鸡就咯咯咯地叫了起来，是风给唤醒的吧？

这四月的风，不知吹向何处？也不知究竟在何处安家？“春风不度玉门关”，难道它从遥远的玉门关吹来？时而舒缓，时而急促；时而温柔，时而暴烈；时而低吟，时而高歌。掠过湿润的黑土地，弥散开清新的泥土味儿；拍打着窗棂，引来摇

动，那么江南四月的风，当然就是一杯淡淡的茶，很难唤起人们的兴致和灵感吧？北方的风是浓烈的，是泼辣的，是透明的，是毫无遮掩的；而江南的风则是湿润的、矜持的、含蓄的，似有若无的。

北方的风总是催动人的脚步，而江南的风却徐徐贴面撩人。不知是风塑造了人的性格，还是人的性格唤起了风的个性？这风一吹入关外，就一改在关内的忸怩和小心，忽然就变得粗犷和豪放起来。莫非，一出关就喝多了北方的二锅头？如果说江南的风是一首含情脉脉的诗，那么，北方的风就是一曲蒙古族优美的长调了。

再看，江南人行走在四月的风里，吴侬软语在随风潜行，生怕惊到花上的蜻蜓和蜂蝶；而北方人呢，在四月的大风里，定是大嗓高音，唯恐惊不动那一池春水，定与那呼啸的风声一比高低。

生在北方，习惯了这四月的风。它一年年的来，也一年年的走。盼着它，能带来久违的暖意；也惧怕它，刮得昏天黑地、飞土扬沙。爱着它，能吹开一片片的新绿；也责怪着它，把那田埂、垄台吹得瘦骨嶙峋。可是，亲爱的人们，不要紧，云就跟着来了，雨就到了——那是风给领来的，紧接着大地就会在阳光雨露的滋润下，万物复苏、春意盎然了。

这就是北方的风，北方四月的风啊！

我喜欢在迎春的季节去看柳，喜欢在绿柳初绽芽蕊的时候，走在柳树下，让柳的枝条轻轻地抚摸头发、脸颊、鬓角，感觉是孙辈的孩儿在亲吻着自己，无比的舒心、惬意，熨帖得舒舒服服。

“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。”这是毛主席的诗句，读起来大美，大有气魄。春风、杨柳、人民、祖国，看到了柳的妖娆、柳的神韵、人民的伟大、祖国的多娇，一幅春柳图画活生生地出现在面前。这是多么美的画面啊，我幸福，我也是那画中人。

有人说，柳是有眼睛的，我感觉那初绽的柳叶就是柳眼，我的眼神与她相望，就能够从一见钟情到眉目传情，成为相互爱恋的情人。

我与柳结缘，还是在孩提时代的农村乡野里。

东北的早春在3月末4月初才不慌不忙地慢慢走来，在乡间众多树种里，柳树是最早从严冬里苏醒过来的。柳芽儿刚冒点鹅黄的时候，柳条儿便可以做柳笛了。我们小孩经常选那比筷子略粗的柳枝，用双手慢慢地、均匀地用力拧，待树皮和枝干间有了间隙，完全松动了，轻轻地把枝干抽出来，去掉了粉白的枝干，得到的是一个完整的柳树皮管，把它截成长短不一小段，在管的一头，轻轻地除了外皮的绿衣，捏成扁口，再稍加修整，就做成了可以吹响的柳笛了。

原野上了柳笛的声音，大地上立刻就沸腾了。一层层的热浪在拖拉机后面的犁铧上翻腾，黑黑的垄台下埋下了饱满的种子。一声声清脆的鞭哨声，响在羊儿撒欢、牛儿顶架的绿草地上，放牛的老汉烟袋锅的火苗点燃了东方的云霞。

一阵阵喧闹声传来，大姑娘、小媳妇挎着小筐彩蝶般地跑上山坡来挖野菜，叽叽喳喳的笑声惊飞了刚刚归来的候鸟。

北疆雪色还绿草 漏泄春光有柳条

□ 郑旭东

年龄一年年增长，学习了唐诗，读懂了宋词，才知道，我们农村乡间司空见惯的柳条子不但长在田野的沟沟坎坎上，在千百年前就已经长在唐诗宋词里，有很多诗人津津乐道地唱咏着，不但有柳的干、柳的枝、柳的叶，就连那无香无艳的柳絮也让诗人有了灵感，诗兴大发。

那一句“百花长恨风吹落，唯有杨花独爱风”，让人倍感柳絮的可爱。还有那句“夕阳返照桃花渡，柳絮飞来片片红”，除了诗意图，更具才情。这样的诗词故事我爱听、爱读。后来，读陆游的“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”的句子，对这“柳暗”一词总是有些不解，语文老师的讲解似乎也很是模糊的，一带而过。

一直到了多年后，我仔细观察才找到答案。原来，这柳叶儿初生的时候是呈嫩黄色的，所以诗人习惯称之为柳黄，随着春天时间往后推移，这柳黄越来越浓，渐渐地变成绿色，叫柳绿，再过些日子，这柳叶慢慢地长成，柳条随风袅袅飘拂，可以将湖畔、小道、庭院遮蔽了。这时候，嫩黄早已不复存在，变成了深绿色，成为了柳暗。深入生活，增长了知识，现在读陆放翁的诗句，感觉明朗多了，更加有亲切感。生活是艺术的生命，前人榜样的力量是无穷的。

柳，在我的心里一直代表着绿色。这些年，看不到家乡的柳条通了。现在赏柳，就是每天走在小区的林荫路上。

小区这些柳都是很老的绿化园林的柳树，一株株的如鹤发童颜的老人，每年的春天，它们都以儿童般红润的面色出现在我的面前。虽然它不及早些年柳条通那样一片片的茂密，那样蓬蓬勃勃，那样郁郁葱葱，但是，看见它们依然感觉很亲切，脑海里立刻浮现许多许多，一下子回到了那绿色的童年，回到了那些难以忘怀激情燃烧的岁月，回到了曾经奉献的“绿色时代”。

柳树，报春的使者。柳绿，春天来了。看柳，陶冶情操。在柳树的身旁留下倩影，在春风中与绿色为伍，仿佛又年轻了几岁，有了春光无限的遐想。

我们的新时代